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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

  

ΘΕΜΑ: «Αυτοψία και εκπόνηση μελέτης αντιμετώπισης της μαζικής νέκρωσης δασών 

κωνοφόρων στην Κάρπαθο». 

Σύμφωνα με έγγραφο του Επαρχείου Καρπάθου – Ηρωικής Νήσου Κάσου της Περιφέρειας 

Νοτίου Αιγαίου, εκφράζεται έντονη ανησυχία για την πρωτοφανή οικολογική κρίση που 

πλήττει την Κάρπαθο το τελευταίο χρονικό διάστημα, με βασικό χαρακτηριστικό τη μαζική 

ξήρανση και νέκρωση των δασών κωνοφόρων του νησιού . 

Όπως επισημαίνεται στο σχετικό έγγραφο, παρατηρείται ραγδαία ξήρανση των άγριων 

δέντρων, με κύριο θύμα την τραχεία πεύκη (Pinus brutia), ενώ σε πολλές περιοχές της 

Καρπάθου το ποσοστό των νεκρών ή ημιθανών δέντρων υπερβαίνει το 50–60%. Η εξέλιξη 

αυτή υποδηλώνει σοβαρή διαταραχή και πιθανή κατάρρευση του δασικού οικοσυστήματος 

του νησιού. 

Περαιτέρω, τονίζεται ότι η κατάσταση δεν συνιστά μόνο περιβαλλοντικό πρόβλημα, αλλά 

δημιουργεί άμεσους κινδύνους για την ασφάλεια των κατοίκων, λόγω της συσσώρευσης 

καύσιμης ύλης και της αυξημένης επικινδυνότητας εκδήλωσης ανεξέλεγκτων πυρκαγιών. 

Επιπλέον, γίνεται αναφορά στο ενδεχόμενο το φαινόμενο να οφείλεται σε συνδυασμό 

κλιματικής καταπόνησης και προσβολής από φλοιοφάγα έντομα, χωρίς ωστόσο να υπάρχει 

μέχρι σήμερα τεκμηριωμένη επιστημονική αξιολόγηση. 

Το Επαρχείο Καρπάθου ζητά την άμεση συνδρομή της Πολιτείας, επισημαίνοντας την ανάγκη 

αποστολής κλιμακίου ειδικών επιστημόνων για τη διενέργεια αυτοψίας, καθώς και την 

εκπόνηση κατεπείγουσας μελέτης αντιμετώπισης, με συγκεκριμένες, εφικτές και άμεσες 

προτάσεις διαχείρισης (όπως βιολογική καταπολέμηση, χρήση φερομονικών παγίδων, 

εξυγιαντικές υλοτομίες και διαχείριση ξηραμένων παραγώγων). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η Κάρπαθος βρίσκεται σε οριακό σημείο και ότι η απώλεια του 

δασικού της πλούτου θα έχει σοβαρές και μακροπρόθεσμες συνέπειες στο μικροκλίμα, στον 

τουρισμό, στην τοπική οικονομία και συνολικά στη βιωσιμότητα του νησιού. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Αν προτίθεται το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να προχωρήσει άμεσα στην 

αποστολή κλιμακίου ειδικών επιστημόνων για τη διενέργεια αυτοψίας στα δάση της 

Καρπάθου, προκειμένου να διαπιστωθούν τα αίτια της μαζικής νέκρωσης των 

κωνοφόρων. 

2. Αν υπάρχει σχεδιασμός για την εκπόνηση κατεπείγουσας επιστημονικής μελέτης 

αντιμετώπισης του φαινομένου, με συγκεκριμένες και άμεσα εφαρμόσιμες προτάσεις 

διαχείρισης και προστασίας των δασικών εκτάσεων του νησιού. 
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3. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο, σε συνεργασία με τις αρμόδιες δασικές 

υπηρεσίες, για την πρόληψη αυξημένου κινδύνου πυρκαγιών λόγω της συσσώρευσης 

ξηρής καύσιμης ύλης. 

4. Αν εξετάζεται η παροχή ειδικής υποστήριξης προς τις τοπικές δασικές υπηρεσίες της 

Καρπάθου, λαμβάνοντας υπόψη τη νησιωτικότητα, τη γεωγραφική απομόνωση και τη 

σοβαρότητα του φαινομένου. 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Τσαμπίκα (Μίκα) Ιατρίδη 




